Miljøaktivitetskort – Varme
[Hold CTRL-tasten nede og klik på overskriften for komme til aktivitetskortet]

1.
Hold på varmen - (Mellemtrin, Forløb)
Undersøgelse af, hvordan energirenovering af vores boliger påvirkes af økonomiske, institutionelle og lovgivningsmæssige faktorer.
2.
Varmeforbrug på skolen - (Mellemtrin/Udskoling, Feltarbejde)
Elever måler skolens varmeforbrug og diskuterer besparelsesmuligheder.
3.
Besøg på Albertslund Varmeværk - (Mellemtrin/Udskoling, Ekskursion)
Besøg på varmeværket giver indsigt i hvor fjernvarmen kommer fra, hvordan miljøet påvirkes, når man laver fjernvarme, og hvordan man kan spare på varmen derhjemme..
4.
Det mobile Science Center - (Mellemtrin/Udskoling, Eksperiment)
Få besøg af det mobile science center, som på 4 dage opbygger en selvforsynende by i skolegården sammen med elever og lærere.
5.
Fremstilling af solceller og solfanger – (Udskoling, Eksperiment)
Få inspiration til at forberede og gennemføre forsøg med solceller og solfangere. Se aktive solceller i Ungecentret.


1. Hold på varmen - (Mellemtrin, Undervisningsforløb)
	Aktivitet/emne nr.


	Undersøgelse af, hvordan energirenovering af vores boliger påvirkes af økonomiske, institutionelle og lovgivningsmæssige faktorer.



	Klassetrin
	Mellemtrin

	Trinmål for faget 
Opdateres efter nye fælles mål i 2015
	Fysik/kemi

Fysikkens og kemiens verden. Undervisningen skal lede frem mod, at eleverne har tilegnet sig kundskaber og færdigheder, der sætter dem i stand til at:

benytte fysiske og kemiske begreber og enkle modeller til at beskrive og forklare fænomener og hændelser
kende til vigtige stoffer og materialer og deres egenskaber

Natur/teknik – Formålsparagraf Stk. 2.

Undervisningen skal i vidt omfang bygge på elevernes egne oplevelser, erfaringer, iagttagelser, undersøgelser og eksperimenter og medvirke til, at de udvikler praktiske færdigheder, kreativitet og evne til samarbejde. Undervisningen skal vedligeholde og fremme elevernes glæde ved at:

beskæftige sig med natur, teknik, livsbetingelser og levevilkår samt deres lyst til at stille spørgsmål og lave undersøgelser både inde og ude.

Den nære omverden

Undervisningen skal lede frem mod, at eleverne har tilegnet sig kundskaber og færdigheder, der sætter dem i stand til at:

kende og beskrive lokalområdet, bl.a. ved brug af kort og kunne anvende viden herom i andre sammenhænge


	Formål


	Målet med forløbet er at præsentere eleverne for de forskellige magtforhold, der spiller en væsentlig rolle i forbindelse med renovering af vores boliger, nemlig: Økonomiske, institutionelle og lovgivningsmæssige faktorer. Det langsigtede perspektiv er, at eleverne selv skal kunne tage affære. 


	Beskrivelse


	Pædagogisk tilgang: Kritisk tænkning og udvikling af visioner

Formål: At introducere eleverne for begrebet: ISOLERING – på alle måder

Fremtidsperspektiver: Bæredygtig energi til varmeproduktion og lavenergihuse (de nye institutioner)
Beskrivelse: 

Vi begynder med OS SELV OG DYRENE.  Hvordan holder vi på varmen? 

Herefter går vi lidt udenfor os selv: Vi undersøger VORES BOLIG. Vi måler isoleringslagets tykkelse og energiglas/glas i vores boliger og i klassen/skolen.  

Så undersøger vi VORES BOLIGFORENING og ser på, hvordan der økonomiseres med varmen her. 

Forløbet afsluttes med byvandring blandt de færdigrenoverede huse i SYD og besøg hos de nye laverergihuse/instutioner.  VI UNDERSØGER VORES BY. Resultaterne registreres og diskuteres.   

I forbindelse med forløbet kan der arbejdes med forskellige materialers isoleringsevne: Rockwool, jord, våd jord, luften, avispapir m.v. 



	Bilag/aktivitetskasse:


	Aktivitets ark fra N/T: 

Vi holder på varmen (litteratur kommer senere)

Dyrene holder på varmen: Isbjørnens hvid/sorte pels holder på varmen. (litteratur kommer senere) 

Sælens spæklag holder på varmen (litteratur kommer senere)

Forsøg i fysik/kemi:

Der ”bygges” et antal huse/kasser: et hus (en kasse) isoleret med våd jord, et hus isoleret med tør jord, et hus isoleret med sammenpresset sølvpapir, et hus isoleret med Rockwool m.v. I hvert hus placeres en kolbe med vand a 100 grader med et termometer. Temperaturen aflæses hvert ½ minut, og resultaterne vises i et koordinatsystem. Resultaterne diskuteres i klassen.  




2. Varmeforbrug på skolen - (Mellemtrin/Udskoling, Feltarbejde)

Elever måler skolens varmeforbrug og diskuterer besparelsesmuligheder.

	Aktivitet/emne nr.
	Varmeforbrug på skolen

	Klassetrin
	Mellemtrin/udskoling

	Trinmål for faget 
Opdateres efter nye fælles mål i 2015
	Natur/teknik

Give eksempler på samfundets anvendelse af ressourcer og teknik herunder hvordan vi producerer elektricitet, varme og papir.

Fysik/kemi 
Beskrive og forklare udvalgte eksempler på energioverførsel i hverdagen og teknikken 
..
Vurdere og anvende informationer med fysisk, kemisk eller teknisk indhold.

Geografi. 

Kende til energiproduktion lokalt, regionalt og globalt, herunder fossilt brændsel, atomenergi og vedvarende energi.

Biologi
Give eksempler på de økologiske udfordringer, der er forbundet med at producere bæredygtigt på grundlag af naturressourcer.


	Formål


	At eleverne bliver bevidste om deres nærmiljø og oplever en virkelighedsnær undervisning. 


	Beskrivelse


	Varmeforbrug

Eleverne arbejder med skolens forbrug . Der er to muligheder:

A)

1.Skolen har en intern måling, som servicelederen viser, hvordan man aflæser. 

2.Eleverne aflæser og registrerer hver måned eller evt. bare hver årstid. 

3.Opstilles som et søjlediagram.

4.Beskrives i ord mht. størrelse, ændringer over tid, evt. usikkerhed.

5.Diskussion: Hvad kan vi gøre for at forbedre tallene? 

B)

1.Skolen modtager det centrale miljøregnskab.

2.Tallene bruges til at producere et søjlediagram af karton i stor størrelse.

3.Diagrammet ophænges fx på skolebiblioteket.

4.Kampagne, som viser/foreslår, hvordan man kan forbedre tallene.


3. Besøg på Albertslund Varmeværk - (Mellemtrin/Udskoling, Ekskursion)

Besøg på varmeværket giver indsigt i hvor fjernvarmen kommer fra, hvordan miljøet påvirkes, når man laver fjernvarme, og hvordan man kan spare på varmen derhjemme..

	Aktivitet/emne nr.
	Besøg på Albertslund Varmeværk



	Klassetrin
	Mellemtrin og udskoling

	Trinmål for faget 
Opdateres efter nye fælles mål i 2015
	Uddrag af Fælles Mål for samfundsfag, 9. klassetrin

Økonomi, produktion, arbejde og forbrug

 redegøre for, hvordan stat, regioner og kommuner varetager opgaver i forhold til den danske velfærdsstat



	Formål


	Eleverne får indsigt i hvor fjernvarmen kommer fra, og at det koster energi, når man skruer pop for radiatoren. Energien kan fremstilles på forskellige måder og som har forskellig påvirkning af miljøet. Derudover kan eleverne få viden om, hvad man selv kan gøre derhjemme for at spare på el og varme.



	Beskrivelse


	Et besøg på Albertslund Varmeværk giver mulighed for at se varmeværket, som leverer fjernvarme til 97 % af Albertslund. Indtil 1992 producerede værket selv al varmen, men nu er der alene gang i kedlerne, når der er brug for ekstra varme. Varmen købes fra VEKS og stammer primært fra Vestforbrænding og Avedøreværket. VEKS blev stiftet af Albertslund og nabokommunerne i 1987 for bedre at kunne udnytte overskudsvarmen fra de store affaldsforbrændinger og kraftværker. Samtidig kan eleverne få viden om, hvor varme og el kommer fra, og hvilke miljøkonsekvenser der er forbundet ved de forskellige typer el og varmeDer er f.eks. stor forskel på, om strømmen kommer fra et vandkraftværk i Norge eller et kulkraftværk i Polen.

Et andet udbytte af besøget er at høre om, hvordan Albertslund Varmeværk gennem forskellige aktiviteter er en del af udviklingen i Albertslund Kommune. Det sker gennem påvirker borgere og virksomheder til at spare på energien. Der sker bl.a. gennem hjælp og støtte til at optimere energiforbruget i eksisterende bygninger i kommunen. Projekterne spænder lige fra mindre sager, som udskiftning af vinduer, til større sager som medvirken til renovering af boligerne i Albertslund Syd. 



	Bilag / Aktivitetskasse


	For nærmere information kontakt projektleder Niels Hansen på telefon 4368 6859 eller mail: niels.hansen@albertslund.dk



4. Det mobile Science Center - (Mellemtrin/Udskoling, Eksperiment)

Få besøg af det mobile science center, som på 4 dage opbygger en selvforsynende by i skolegården sammen med elever og lærere.

	Aktivitet/emne nr.
	Det Mobile Science Center i København
- en selvforsynende by på vedvarende energi 

	Klassetrin
	Mellemtrin og udskoling

	Trinmål for faget
Opdateres efter nye fælles mål i 2015
	Trinmål for faget fysik/kemi efter 9. klasse:

Undervisningen skal lede frem mod, at eleverne har tilegnet sig kundskaber og færdigheder, der sætter dem i stand til at … ”gøre rede for energiomsætninger, nyttevirkning og tab i energikvalitet i forbindelse med samfundets elektriske energiforsyning og brug af solceller, solfangere, biogas og brændselsceller”.

	Formål


	Eleverne gør sig erfaringer med innovative arbejdsformer og samarbejde, og vil med projektet tilegne sig viden om strøm- og varmeforsyning ved brug af vedvarende energiteknologier.  



	Beskrivelse


	I skolegården

Det Mobile Science Center er et innovativt undervisningskoncept for 4.-9.klasse med fokus på fremtidens bæredygtige energiforsyning med sol, vind og biomasse.

Det Mobile Science Center bygges op i skolegården og bliver med elever og læreres indsats en selvforsynende by på fire dage. Eleverne genererer selv idéer, bygger prototyper og modeller, og tester dem af. Centret består af en kæmpe samlesætby med seks huse, to el-biler, en ”Sun factory”, en ”Wind factory” samt en ”Biomass factory”
Læs mere her http://energiogvandvaerkstedet.dk/?page_id=1104

På Energi- & Vandværkstedet

Energi- & Vandværkstedet er en eksperimenterende miljøskole, der tilbyder innovativ hands on undervisning. Her tilbydes forløb til alle klassetrin inden for temaerne energi- og vandforsyning i fortid, nutid og fremtid, altid set i et bæredygtighedsperspektiv. Elever fra Albertslund kommune kan booke gratis forløb (medlem af HOFOR ordningen)
Forløb bookes på www.groen.kk.dk



5. Fremstilling af solceller og solfanger – (Udskoling, Eksperiment)

Få inspiration til at forberede og gennemføre forsøg med solceller og solfangere.
	Aktivitet/emne nr.
	Fremstilling af solceller/solfanger



	Klassetrin
	Mellemtrin og udskoling

	Trinmål for faget 
Opdateres efter nye fælles mål i 2015
	Slutmål for faget fysik/kemi efter 9. klassetrin 

”Undervisningen skal lede frem mod, at eleverne har tilegnet sig kundskaber og færdigheder, der sætter dem i stand til at… gøre rede for, diskutere og tage stilling til samfundets ressource- og energiforsyning… og beskrive og forklare eksempler på energiomsætninger”.

	Formål


	Eleverne skal opnå en viden om solcelle- og solfangerteknologi og få en forståelse af forskellen på de to teknologier. Samtidigt skal eleverne forholde sig til hvor mange solceller/solfangere, der skal til for at dække en normal husstands el-/varmeforbrug. Med baggrund i deres viden om solcelle- og solfangerteknologi skal eleverne kunne diskutere fordele og ulemper set i et samfundsfagligt perspektiv. 



	Beskrivelse


	Spørgsmål og diskussioner i undervisningen kunne være:  

Hvis jeres skole skulle benytte solcelleanlæg/solfangeranlæg, er det så realisabelt? 
Hvor store anlæg ville der skulle til, for at de kan have en effekt på skolens varmeregnskab/elregnskab? 

Hvor stort er skolens forbrug af el og varme? 

Hvad er der gjort for at sikre eksempelvis varmegenindvinding i det nye byggeri? 

Hvor megen varmen/el kan produceres via skolens tagareal?

Evt. ekstern besøg fra arkitekter og/el. byplanlægger i kommunen, som har stået for energioptimeringsprojekter af kommunens bygninger.

Man kunne også  besøge teknologisk institut. 

	Bilag / Aktivitetskasse
	Her kan du se hvordan man forbereder og gennemfører forsøg med solceller: 

http://nano.ku.dk/nanokit_introduktion.pdf
http://www.climateminds.dk/index.php?id=528
Her kan du se hvordan man forbereder og bygger en solfanger og sol ovn:

www.skoven-i-skolen.dk
http://testoteket.danishsciencefactory.dk
Ungecentret i Albertslund har solceller, der leverer strøm til deres logo (ballonen). Se dem i Ungecentret, Liljens kvt. 2. Kontakt Ungecentret på telefon: 43 642215
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